

# LA CRÓNICA.

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO, DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

AÑO XX.

Política, Ciencias, Literatura, Instrucción pública, Artes, Administración y noticias de actualidad.

ADMINISTRACION, Alamo, 29, donde se dirigirá la correspondencia.

BADAJOS 31 DE MAYO DE 1883.

En España 5 rs. mensuales.—En el Extranjero, Cuba y Puerto-Rico 20 rs. trimestre.—Anuncios y comunicados á precios convencionales.

LA CRÓNICA se publica seis veces al mes.

NÚM. 1359

## LA CRÓNICA

Tontos de nosotros, que no hemos aprendido á vivir sino cuando ya nuestra vida es una flor mustia y próxima á deshojarse! Perdimos el tiempo lastimosamente buscando desde nuestra juventud la sin par hermosura de la justicia, que fuera norma de nuestros actos, y no hemos caído en la cuenta de que por este camino á ninguna parte se vá, como no sea á los asilos benéficos. En el mundo, esta señora justicia, Dulcinea de nuestros pensamientos, no es más que una ilusión de nuestra mente, y si creemos tocarla alguna vez, sucédenos lo que al héroe de la Mancha, que cuando creyó encontrarse con la dama del Toboso, se extasiaba á los pies de una fregona tan ignorante y súa como la que más.

Miren ustedes que veniral mundo con el alma rebosando pureza y entusiasmo por todo lo grande, y con el corazón henchido de generosos sentimientos, para ser lo mismo un héroe que un mártir, y penetrar despues en el marmagnum de esta sociedad, donde se aprende á costa de crueles desengaños que aquí todo es grande menos lo que debe serlo y que existe un abismo entre las enseñanzas que en las altas aulas se reciben y las que nos dá el mundo, cosa es para renegar de todo, para dudar de todo y darse á todos los diablos, si hubiera diablos y nos quisieran. Es una insensatez enseñar á los chicos Historia, Filosofía, Derecho, etc., porque despues de aprender esto y saber los grandes hechos que la Historia enaltece, y lo que es justicia y lo que es moral, como ignoran lo que es *mundología*, vienen á ser con toda su ciencia, al fin y al cabo, unos ilusos que toman en serio lo que han aprendido, y por remate de cuentas mucho más desgraciados que otros que saben menos.

Suelen algunos de los que toman más por lo serio las ideas de bien y de justicia, servir de tipos para héroes novelescos y dramáticos, como el Lorenzo de *O locura ó santidad*; pero recibir los aplausos del mundo en la vida real, eso no se alcanza nunca. Gracias que no le tengan, al que tal camino emprende, por un soñador ó un loco, y lo metan de patitas en una casa de Orates. Cuando menos, cuente con el calificativo de ton-

to de capirote, de quien todos se rien, porque todos le engañan.

Nada, la experiencia lo dice; lo primero que debe enseñarse á los chicos es el *modus vivendi*, que consiste en no creer sino en aquello de que resulte alguna ganancia, algun provecho para vivir aun á costa de la conciencia, en este picaro mundo. Todo lo demás es andar como el sábio aquel contemplando las estrellas, para caer en el pozo de la más despreciable de las desdichas, que es la pobreza.

Padres que teneis hijos, enseñad á vuestros chiquillos la manera de enriquecerse pronto, prescindiendo de todos los deberes. Haced que desde muy temprano tengan elástica la conciencia para que se amolden y consigan vivir gozando, pues de la ciencia no se saca mas que lo que el negro del sermón: los pies frios y la cabeza caliente. Vosotros ¡oh padres! que debeis de ser hombres de mundo, sabéis que estas doctrinas son las mejores, y que un chico que entiende el *modus vivendi*, no solo no se muere de hambre, sino que puede llegar á hacer fortuna; y ejemplos hay de ministros que no tuvieron mas escuela para subir á lo alto, que la de arrastrarse como el caracol de la fábula. Que estorban para esto la dignidad y la conciencia; pues se suprimen como artículo de lujo, y con la sonrisa en los labios y ceno en el alma, que nadie ve, se sigue adelante; la sociedad se para en la superficie y rara vez penetra en el fondo del corazón.

Con estas teorías se asciende en todas las carreras, y una vez elevados, la pobre sociedad, aunque á regañadientes alguna que otra vez, se postra ante el ídolo que se levanta, por más que sea de plebeyo barro. Algunos murmuran; pero ¿de quién no se murmura? La virtud misma se confunde fácilmente con la hipocresía y hay quien despelleja á los virtuosos como á los malvados.

Plegarse á todo, sacar provecho de todo sin respetar nada ni á nadie, es indudablemente un oficio que no tiene quiebras. En política no hay que decir que produce excelentes resultados, y sinó véase á los carlistas, por ejemplo, que ayer ponían espanto con sus fechorías en todos los corazones y hoy se plegan á la nómina que es un contento. También el oficio de

carlista no tiene quiebras; pero sea usted liberal y ya verá lo que es bueno.

Todo se puede ser en este país menos liberal. ¡Ay de aquel que toma este camino! Le llamarán enemigo de la sociedad ¡y qué sociedad! El destierro tal vez será su halagüeño porvenir; la amnistiarán despues que se haya muerto en el extranjero, y aun despues de enterrado, posible es que los neos los expulsen del Campo santo. Ya ven ustedes que el oficio de liberal es el que tiene más quiebras.

Para conocimiento de nuestros lectores publicamos á continuación la carta que dirige á nuestro colega *El Diario de Badajoz*, su corresponsal en Madrid.

«Madrid 23 de Mayo de 1883.

«Sr. Director del *Diario de Badajoz*.

«Mi querido amigo: la mucha extensión que he tenido que dar á esta carta para hacer una reseña, siquiera sea ligera, de las deliberaciones habidas en la reunion de anteanoche, de la Junta Central del partido republicano-progresista, en la que se trató de las disidencias, de ahí, y en la que se dió por terminado este asunto de un modo definitivo, ha sido causa de que no pudiese dar fin á ella ayer mismo, como deseaba, para que hubiese visto la luz pública en el mas breve término en ese ilustrado periódico de su digna direccion.

«La tardanza, como V. vé, ha sido inevitable, es decir, por imposibilidad material y por tanto espero sabrá V. dispensármela.

«Dada esta explicacion que juzgo necesaria para justificarme, entro de lleno en el asunto principal de esta carta.

«Un suelto que publicó el periódico posibilista *El Globo*, en el que se hacían apreciaciones inexactas respecto á los asuntos del partido republicano-progresista en esa provincia, dió lugar á que nuestros amigos, los señores Llano y Perti y la Hoz, dirigieran una enérgica y razonada carta al presidente de la Junta Suprema Central, Sr. Figuerola, en la que le pedían se sirviera convocar á la Junta lo mas pronto que le fuese posible, para que se trataran en su seno los asuntos de ese partido republicano-progresista, puesto que ya con falta de tacto, habian sido entregados á la opinion pública y al juicio de los extraños, y se resolviese la cuestion de Badajoz de una manera determinada y clara en el comité central.

«La reunion, como ya digo á V. se celebró anteanoche, y en ella el señor Llano y Perti, en un notable discurso, como todos los suyos, explanó la interpeccion que tenia anunciada sobre este asunto, motivada por las reservas que respecto al mismo hizo constar en acta el señor Baselgas. El discurso del distinguido orador señor Llano y Perti fué tan bello, ingenioso y cortés en la forma como razonable, convincente ó incisivo en el fondo.

«El señor Llano y Perti, tocó los puntos concretos de la cuestion, exponiendo solamente lo que creía pertinente al objeto, consignando además de los hechos la opinion que habia formado y el juicio que le merecía la llamada disidencia de Badajoz.

«Examinó con gran detenimiento el alcance y significacion de las reservas del señor Baselgas, las que debían de ser segun el ilustre orador, de gran importancia, por lo mucho que el citado señor ha insistido en esto, hasta el extremo de pedir al secretario de la Junta se consignen en el acta al

cargo de ellas, algunas frases que figuran en nota dirigida con tal objeto.

«Estas reservas, á juicio del Sr. Llano y Perti, ó no eran procedentes, ó si lo eran tendrian un alcance verdaderamente funesto y perturbador para el partido. Marcó con toda claridad el doble carácter que habia de revestir en el futuro la vida política del señor Baselgas y sus amigos, punto en el que fundaba su anterior aserto, y se preguntaba cómo podria compaginarse la jefatura de los rebeldes con el acatamiento y sumision á la disciplina que aquellos no reconocian. De aquí hacia partir el alcance verdaderamente perturbador y funesto de las reservas y de la actitud de los amigos del señor Baselgas, la que solo podria dar origen, segun el distinguido patriota, ó al mas rastroso y despreciable caciquismo, ó al cantonalismo mas anárquico y destructor, con mengua de los procedimientos democráticos que parten del sufragio universal, para constituir los organismos políticos.

«Manifestó la extrañeza que le causaba la poca firmeza de las pretensiones del Sr. Baselgas, puesto que al concedérsele lo que habia pedido, porque se creia justo, venia despues á no conformarse con ello, rodeando su futura conducta, de nebulosidades envueltas en sus terminantes reservas.

«Pintó con toda verdad la respectiva situacion de ambas fracciones en la provincia, é hizo notar la predisposicion que siempre habia observado por parte del comité provincial á someterse á los acuerdos de la junta suprema central, encaminados á poner fin á las diferencias de los republicanos progresistas de esa provincia, cosa á que los amigos del señor Baselgas parecia no se encontraban muy dispuestos, á juzgar por sus actos, los que daban á entender claramente que abrigaban algunos recelos y desconfianzas, toda vez que á las espaldas de los representantes del comité central celebraban reuniones y se apresuraban á tomar una determinada é independiente organizacion que á no significar esto, tendria un carácter de imposicion tal, que de no mediar ciertos actos de cortesía, de reconocimiento de superioridad y de acatamiento, hubieran imposibilitado, aun en sus comienzos, la patriótica obra de los señores Llano y Perti y La Hoz, que se encontrarían colocados en una situacion verdaderamente difícil y ridicula, provocada no por el señor Baselgas en quien queria reconocer buen deseo y sinceridad, sino por los que se llaman sus partidarios en esa provincia, los cuales más que como jefe, parece que en ocasiones lo tratan como víctima ó por lo menos que lo colocan en una lamentable evidencia política, en las llamadas cuestiones de conducta de un partido noble y digno como lo es el que acaudillan los esclarecidos y eminentísimos republicanos señores Ruiz Zorrilla y Salmeron.

«Analizó la actitud del señor Baselgas y si bien encomió el móvil de sus reservas, las que creia inspiradas en la gratitud hacia los que se llamaban sus amigos, juzgaba, no era este noble sentimiento aplicable ni oportuno en el caso presente por lo que la censuró duramente, insistiendo en las afirmaciones que ya tenia hechas y abogando por la integridad de los principios, superiores á toda otra clase de consideraciones, en obediencia á la mas estricta conciencia y al cumplimiento más exacto de la moralidad política.

«El señor Baselgas quiso contestar á muchos puntos; pero no pudo conseguirlo porque se valió para ello de historias pasadas y recuerdos no muy apropiados al asunto que se debatía. En último extremo, se limitó á encarecer la necesidad en que se veía de seguir la conducta de sus amigos, aunque para ello tuviera que dejar de tomar parte en las deliberaciones y acuerdos de la Junta central; y es de notar que mientras hacían estas manifestaciones tan contrarias á la disciplina de partido y á la unidad de conducta que en toda colectividad debe existir, concluía haciendo éss terminantes de adhesion

al manifiesto de 1.º de Abril y de acatamiento a la política representada por los señores Ruz Zorrilla y Salmerón.

«No sabemos como el señor Baselga se compondrá para compaginar tan opuestas y contradictorias manifestaciones, ni nos explicamos cual va a ser en adelante su situación en su doble carácter de jefe de los disidentes de ahí é individuo a la vez de la junta central, permitiendo que en esa provincia haya un grupo que se llama de baselguistas en contra de los republicanos-progresistas sin apodo de clase alguna.

«El señor Llano y Persi, en su rectificación, fué muy breve. Desechó la mayor parte del discurso del señor Baselga que se refiere a tiempos remotos y en el que historiaba actos, que si bien tenían alguna relación con el asunto que se debatía, no eran muy pertinentes, y volvió a insistir en lo verdaderamente esencial de este asunto: *la rebeldía de los que rechazaban los acuerdos del comité central y la posición anómala y extraña de los amigos del Sr. Baselga, y del que los patrocinaba desde el mismo centro que aquellos desataban.*

«El Sr. La Hoz con esa franqueza y lealtad de carácter, con la serenidad y elocuencia que le es propia, y con el claro y profundo juicio que todos les reconocen, manifestó que no se explicaba como los disidentes de la provincia de Badajoz se negaban a aceptar la solución dada al conflicto por la Junta directiva, cuando el acuerdo de éste comunicado al comité provincial iba aun mas allá, en punto a concesiones, de lo que había solicitado el mismo Sr. Baselgas, al pedir a la Junta que se obligaran al comité provincial de Badajoz a cumplir los acuerdos de la Asamblea, dando ingreso en su seno a los cinco diputados provinciales amigos de dicho señor, puesto que el acuerdo ordenaba también que una vez realizado esto, se procediese a la renovación de los comités de la provincia, incluso el provincial, haciendo así juez de esta contienda al sufragio universal, único é inapelable tribunal de la democracia.

«Y ahora resultó, decía el Sr. La Hoz, que los amigos del Sr. Baselgas, rechazando esta solución aparecen en disidencias no solamente con el comité central, sino con el mismo Sr. Baselgas, a quien a su juicio colocan en una situación insostenible.

«Añadía el Sr. La Hoz, con grande energía, que si tanto é como el Sr. Llano y Persi hubieran podido prever que los amigos del Sr. Baselgas habían de ir más allá que éste en sus pretensiones y exigencias, no hubieran aceptado la misión que se les confió ó lo hubieran llevado a cabo en otras condiciones menos expuestas a hacer un papel desairado ante lo que ellos consideraban pretensiones exageradas y a propósito para impedir toda reconciliación por parte de los disidentes.

«Hizo notar también el Sr. La Hoz la falta de autoridad que tendría el Sr. Baselga en la Junta suprema central aun sin tomar parte en los asuntos que pudieran referirse a Badajoz, sino en todos los que concerniera al partido en general, en lo que á seguir sus compañeros su poco patriótico y funesto ejemplo no se determinarían claramente las actitudes, quedando los patrocinadores rodeados de sombras y tinieblas.

«El Sr. La Hoz, hizo notar que el periódico *La Democracia*, órgano de los disidentes, había publicado un suelto pocos días después del regreso a Madrid de los delegados en el cual se declaraba terminantemente que los disidentes si bien habían ido dispuestos a la reconciliación, no lo iban a someter su conducta al criterio de la Junta directiva ni de nadie, todo lo cual era, en concepto del Sr. La Hoz, una manifestación clara y explícita del estado de rebelión para con las autoridades legítimas del partido.

«Poco podía oponer el Sr. Baselga á cargos tan concretos y terminantes: limitándose a reproducir lo que anteriormente había dicho, manifestando que en su concepto el tiempo vendría a desvanecer todas las prevenciones, y que si como él creía el comité provincial de Badajoz se disolvía por sí mismo, por carecer, á su juicio, de vitalidad propia, tendría fin esta disidencia.

«Esto es lo que yo he podido entender acerca de lo ocurrido en el seno de la Junta directiva, de lo que deduzco que colocado el Sr. Baselga entre los extremos de un dilema: ó los disidentes ó el comité central, su situación ha de ser insostenible, y á mi modo de ver desairada después del acuerdo de la Junta en virtud del cual éste sólo reconocerá la existencia legal de ese comité provincial y los demás organismos de esa provincia que al mismo se subordinen.

«Desde hoy los asuntos del partido republicano progresista en la provincia de Badajoz, toman un nuevo giro puesto que el comité provincial, libre ya de las cuestiones intestinas que le habían impidiendo su libre funcionamiento, contará con el apoyo

Superioridad dedicándose a la propaganda de los ideales del partido que representa y á la creación de nuevos organismos que vigoricen y den fuerza a la democracia en esa provincia donde tantos elementos hay para constituir un partido fuerte y robusto.

«La misión de los señores La Hoz y Llano y Persi no ha sido estéril, porque si bien no han conseguido, como era su deseo, conciliar opuestas tendencias, han logrado poner en claro la situación respectiva de ambas partes beligerantes, destruyendo con su tacto y exquisito tino las nebulosidades en que venía envuelta esta cuestión, poniéndose franca y resueltamente, después de bien estudiada y libre de todo apasionamiento, al lado de lo que ellos consideran justo y razonable.

«Ahora se convencerán los buenos republicanos-progresistas de Badajoz, de la imparcialidad y de la rectitud de los dos dignos representantes de la Junta central, así como del espíritu de justicia en que ésta se informa siempre y especialmente cuando se trata de dirimir cuestiones que surgen en el campo de la democracia como en el seno de toda colectividad política.

«Mañana remitiré a usted el informe que los señores Llano y Persi y La Hoz presentaron a la Junta directiva con motivo de las disidencias de Badajoz.

«De otra cosa también daré a usted cuenta y muy especialmente del té con que anoche obsequiaron los escritores y periodistas españoles á sus hermanos portugueses. En esta reunión el señor Llano y Persi, decano de la prensa y socio benemérito de aquella sociedad pronunció un gran discurso por todo extremo notable.

«Mañana daré a usted cuenta de todo.

H.

Ecos políticos.

*La izquierda dinástica* dice que la gente sigue hablando de crisis, y que aun cuando no le guste á *El Correo*, la verdad es que muchos diputados fusionistas creen, que la crisis se acerca.

Los rumores que circulan, añade el colega, eso dicen, y lo dicen con insistencia, á pesar de los bailes, recepciones, conciertos y demás espectáculos que distraen ó debían distraer la atención pública.

Cuando acaben esos espectáculos y la política recobre el absoluto dominio que ejerce sobre los españoles en general y los madrileños en particular, ya será otra cosa. Entonces llegará el momento, no de hablar, sino de plantear y resolver la crisis.

Mas adelante dice el colega:

«Puesto que la opinión pública señala ó indica al Sr. Posada Herrera como presunto heredero y sucesor probable del señor Sagasta, puesto que al Sr. Posada Herrera pertenece á la mayoría y es, ó debe ser, encarnación y representación de la mayoría, no debe tener inconveniente el actual presidente del Consejo de ministros, ni debe poner obstáculos para que el poder, saliendo de sus manos, vaya á parar á manos del presidente del Congreso.

El señor Sagasta puede provocar la crisis, dar á la opinión pública la satisfacción que pide, que si luego inspira confianza á S. M. el Rey, ya le encargará nuevamente de formar ministerio. A esta prueba se sujetó el Sr. Cánovas en mas de una ocasión, y eso que al Sr. Cánovas le acusaban sus adversarios por boca del señor Sagasta de tener gran apego al banco azul. ¿Querrá pasar por menos desprendido, por menos desinteresado, por menos respetuoso con la Monarquía el señor Sagasta. ¿Querrá que se diga de él lo que no puede decirse con fundamento del jefe de los conservadores?

«Intestacion no la hemos de sotros; pueden darla en término los periódicos mi-

nisteriales, y confirmarla luego el presidente del consejo de ministros. La prueba, después de todo, no es peligrosa. Si el señor Sagasta tiene la persuasión de que el rey le otorgue su confianza (siquiera no sea tan omnimoda como aquella de que nos hablaba *La Política*) presente la dimisión, que ya le encargará el Rey de formar ministerio. Y si da el encargo á otro, al Sr. Posada, por ejemplo, no debe sentirse mortificado el Sr. Sagasta, ni deben sentirlo los ministeriales.»

Se nos figura que por mas que predique *La izquierda dinástica*, no ha de conseguir que D. Praxedes haga la prueba que el colega indica.

Dícese que el gobierno no se muestra dispuesto a que las Cortes discutan y aprueben la reforma de la ley municipal. Retirado el proyecto que presentó D. Venancio Gonzalez demorará D. Pio Gullon hacer las modificaciones que á su juicio son necesarias. No esta única anomalía que se advierte en la situación imperante. A los veinte y siete meses, funcionando las Cortes desde el año pasado, rigen todavía la mayor parte de las leyes conservadoras. Enpezará pronto el interregno, sin que en la cuestión municipal, ni en la de imprenta, ni en tantas otras se haya adelantado un solo paso, aunque existan distintos proyectos de reforma. Con tanta lentitud procede el gobierno, como si tuviera asegurada la existencia por muchos años y no le importaran al país las modificaciones esenciales que en el organismo político y administrativo viene reclamando la opinión pública.

Se ha llevado á cabo un acto de conciliación entre dos altos personajes. Nos referimos al Sr. Sagasta y un general que milita en las filas de la izquierda dinástica. Desde hace algun tiempo no cambiaba ni un saludo con el presidente del Consejo. Gracias á la intervención de un senador constitucional han firmado las paces. ¿Influirá esto algo en las relaciones de Sagasta con los izquierdistas?

El corresponsal de un periódico extranjero ha escrito una extensa carta sobre el carácter de la entrevista entre los reyes de España y Portugal. Según informes que parecen fidedignos, dicha carta, destinada á un periódico de Londres, ha de llamar extraordinariamente la atención por los curiosos datos que contiene, acerca de la tendencia predominante en los gobiernos de Portugal y España. Su publicación es esperada con impaciencia, asegurándose que ha de influir mucho en el esclarecimiento de ciertos proyectos diplomáticos.

Manifiesta un periódico que el Sr. Navarro Rodrigo está de acuerdo con el señor Martos para provocar la crisis, cuando sea oportuno, y formar un Gabinete en que estén representadas las tres tendencias. Y añade estas palabras, que no dejan de ser significativas, «La política navarrista entra en vías de poderse realizar, per más que con ella se consiga achicar á ciertas individualidades que ocupaban hasta ahora posición brillante en la sociedad española.» Esta noticia peca de misteriosa. ¿A qué personaje se refiere? Indudablemente á los centralistas.

Comprando que se pretenda descartar de toda nueva combinación al Sr. Alonso Martinez. Pero ¿se atreverán los navarristas á poner en entredicho la personalidad de Martinez Campos?

De nuestro colega de Madrid *El Motín*:

«Dos eminentes políticos, ilustres estadistas y distinguidos republicanos, que nos envidian las naciones extranjeras han acordado después de graves estudios filosóficos, que no haya en los sucesivos revoluciones en España.

—¿Y quiénes son esos señores?  
—Pues qué ¿se necesita decir sus nombres? ¿O hay alguien que merezca tales calificativos en la patria de los señores D. Eduardo Baselga y D. Juan Uña?»

De todo un poco.

La actualidad de la política extranjera se cifra y compendia por ahora en las fiestas de la coronación del czar—ó del «tsar», como los rusófilos dicen que se debe decir. Por razón de oficio, nos llaman poderosamente la atención las muestras de afabilidad y cortesía con que han sido recibidos en Rusia los periodistas franceses. Con estas pruebas de afecto contrasta, no ya la se pueda, sino hasta el marcado afán de desairar, que se advierte en los rusos hacia los periodistas alemanes, así oficiales como populares.

Esto es—si se nos permite el vocablo—sintomático, y responde al cambio de política nacional que se advierte desde que reina el nuevo emperador. El embajador extraordinario de la república francesa, Mr. Waddington ha sido recibido por Alejandro III con gran cariño y cordialidad.

Las noticias de explosiones causadas por los nihilistas no se han confirmado. Lo que si se confirma en cambio, es el lujo de precauciones adoptadas en Moscov. Sin perjuicio de las que se han tomado con los correspondientes, que no son pocas, se les han concedido también facilidades que son de agradecer. Cada cual de ellos ha recibido una insignia que les permite circular libremente y sin obstáculo. Es una placa circular de plata, sobre la cual se ve trazada en letras de esmalte azul la palabra «corresponsal.» Debajo de la placa, hay dos palmas en forma de cruz. Encima, una corona roja y azul, rodeada de otra de laurel y roble.

Esta insignia está montada en una aguja que debe llevarse en la solapa izquierda del frac.

Telograma curioso es el que publicó la *Gaceta de Colonia*. Se resolvió que á la ceremonia de la consagración en la catedral de la Asunción, no asistieran mas que tres representantes de la prensa: dos rusos y un extranjero. ¿Por qué este rigor?

Per rendir culto, según parece, al ceremonial marcado y á la etiqueta de los tiempos en que no había periódicos...

Lo chocante es, que los dichos privilegiados no habrán ido tampoco en calidad de periodistas. Se les vestiría con el traje de sochantres é irán entre éstos.

El telegrama no dice si se les obligaría también á cantar.

*La Broma*, que dicho sea de paso, nos visita muy de tarde en tarde, cosa que sentimos mucho, publica en su número del día 24 una notable lámina á tres tintas que forma parte de la galería fotográfica del colega.

Hemos recibido *Le Moniteur des Consultants du comercio internacional*, periódico diplomático, literario, financiero, industrial y mercantil, que se publica en París.

Agradecemos la visita que será pagada con mucho gusto.

El vicepresidente de la Junta de aranceles y valoraciones, D. Salvador de Albacete, ha tenido la atención de enviarnos un ejemplar de las *Tablas* de valores para la estadística comercial y el arancel de Aduanas para los años 1881 y 1882.

Los carlistas de *La Fè*, están locos de alegría, creyendo han ganado la campaña contra el señor Nocedal. Hace días en efecto que se susurra que D. Carlos retira su confianza al señor Nocedal, que tras pasa integra al marqués de Cerralvo. Yo no lo creo, porque en el estado de disolución a que el carlismo ha llegado, no hay nadie digno de ser primer ministro del Terso, sino D. Cándido. De todas maneras, algo debe haber, porque cuando el río suena agua lleva.

Seccion provincial.

Segun nos dicen de algunos pueblos, es probable que los trabajos de recolección duren hasta fines de Setiembre.

Que nos place.

Se cree que el Alcalde de Villanueva de la Serena lo será don Agustín Escribano.

En Mérida continuará ejerciendo aquel cargo el señor Torresano Barrantes.

La causa instruida en el Juzgado de Alburquerque por razón del homicidio que tuvo lugar en la Codosera hace dos meses, ha sido ya remitida á la Audiencia de Badajoz.

Seccion local.

El sábado se vió en juicio oral y público la causa instruida en Olivenza contra Juan Felipe Gomez por lesiones.

El Fiscal solicitó que se condenara al Gomez en 1 mes y 1 día de arresto mayor.

Defendió al procesado nuestro director Sr. Landa, pidiendo que se declarara á aquel exento de responsabilidad, por haber obrado en defensa propia.

Y la Audiencia falló la causa segun deseaba el defensor.

Por ausencia del Sr. Vazquez, presidió el juicio, el Sr. D. Adeodato Altamirano. Como Magistrado suplente concurrió D. Mariano de Castro.

La sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento ofreció escaso interés. Los asuntos que se despacharon eran de poca importancia.

El sábado y el domingo trabajará en el teatro la prestidigitadora Emma Zardelli, que viene precedida de una gran reputación.

Celebraremos que aquí recoja tantos aplausos como en otras partes.

Y que el público que asista á las funciones sea numeroso.

Variedades.

LA MALA EDUCACION.

El país de la proverbial galantería ha degenerado.

La cultura del siglo es, como si dijéramos, los polvos de arroz con que se en-

galanan muchos españoles: capa ligera que desaparece facilmente, presentando el cutis tal cual es.

En todos los actos de la vida social se descubre esa falta de educación, que nos tiene sumidos en una barbarie relativa.

Pasemos en revista los hechos mas vulgares y frecuentes en que aparece eclipsada la antigua galantería española y en todo su apogeo la mala educación.

—¿Es usted casado, lector?

—Si, señor.

—Lo celebre.

—Tantas gracias.

—¿Lleva usted al teatro á su señora?

—Alguna vez.

—A butaca, ¿no es cierto?

—Si, señor; porque en las galerías y anfiteatros, tropieza uno con gentes que se echan encima, que al salir ó al entrar pisan ó empujan, y si les hace usted la mas ligera observación le llenan de improperios.

—Corriente, ya sabemos que lleva usted á butaca á su señora. ¿Y no nota usted algo en torno suyo que le moleste y le exaspera?

—¡Vaya si noto! En primer lugar, hallo á veces á dos ó tres damas que despues de decir muy alto y muchas veces que están abonadas y que no volverán á caer en el lazo, porque se repiten mucho las funciones, se ponen á charlar en voz alta ó entre si ó con los galanes que tienen al lado.

—¿Y qué dicen?

—Tonterías, vulgaridades... Otras veces anuncian las escenas que van á sucederse, y con este motivo no nos dejan oír ni á mi ni á mi mujer.

—¿Y la libertad?

—¡Ya...! Pero yo entiendo que si ellas quieren la libertad de hablar, yo quiero la de oír y que en la sociedad todos nos debemos unos á otros consideraciones.

—Es de buen tono ir al teatro y no enterarse de la función.

—Y el caso es que se me pasan ganas de decir unas cuantas frescas.

—¿Y no se las dice usted?

—No señor, porque la verdad, en un sitio público y tratándose de damas...

—Hace usted bien. Usted da muestras de tener educación, y ellas de haberla olvidado.

—Cae el telón y empieza el entreacto. Usted se queda acompañando á su señora, lo cual no obsta para que algun pollo se la coma con los gemelos, tomando, la prudencia de usted por mansedumbre, se acerque á las butacas que usted ocupa con su costilla y entable un diálogo con algun prójimo de su calaña,

—¡Calle usted que es la pura verdad lo que usted dice! ¡Qué palabras! ¡Que chiste! Para que usted lo oiga empiezan á contar que si fulana la del palco A, engaña á su marido, y quiere al militar N. que está en la butaca X. Y así por el estilo, cuentan cosas capaces de hacer pasar por pintadas de colorete á las señoras mas pálidas que están en el teatro.

—Y en el café! Entra usted con su mujer y sus hijos á tomar un refresco. En las mesas inmediatas ve usted caballeros bien vestidos ¡Qué lenguaje! ¡Qué lujo de interjecciones! ¡Qué groserías! Y todo en alta voz para que los oigan. Usted, hombre prudente, se desespere, pero calla: los niños oyen, la señora está sobre áscuas; por evitar un escándalo se levanta usted, sale á la calle; al paso, los que vienen en sentido opuesto, los que están parados, los chicos que juegan, los mozos de cuerda que retozan, los carreteros que trajinan, los desocupados que dicen chocoletos á las desocupadas, todos le salpican á usted con palabras, con giros, con locuciones tan inútiles como impropias de un pueblo que aspira á pasar por civilizado.

Y lo mismo habla, así el que tiene el deber de ser digno y comedido por su clase, que el menestral y el pordiosero.

Lo único que suele verse, es que el pobre, el abandonado el que no ha recibido educación, suele tenerla cuando se halla en presencia de rico, del que debía darle ejemplo.

Van dos personas por la calle, una tropieza á otra.

En seguida se oyen estas palabras:

—¡Animal!

—¡Bestia!

Y gracias que la cosa no pasa adelante; que muchas veces estas dos palabras dan lugar á un proceso, y en ocasiones hasta dan que hacer á los sepultureros y al verdugo. Pues ¿y las luchas que proporcionan las aceras? Hay quien no sabe cuál es su derecha, y se empeña en echar al arroyo á los que debía ceder el paso. Los mozos que van cargados contribuyen á aumentar la escenas de barbarie en la vía pública.

Pocos son los que dejan la acera á las damas y á los niños.

Todo esto acusa mala, malísima educación.

¿Se trata de viajar?

Llega usted al tren, y dos ó tres que quieren ir á sus anchas, gritan desde las ventanillas:

—¡No hay asiento!

—¡Aquí van niños!

—Llevamos un loco.

Allí el egoísmo se olvida de todo género de consideraciones. Coger un rincón y tener un asiento al lado para tenderse á la larga; he ahí el bello ideal de las personas mas distinguidas.

No hacen lo mismo los que van en tercera.

Esta falta de educación de los que ocupan vagones de primera ha sido corregida últimamente por los que se han dedicado á robar.

Hoy ya no hay nadie que busque un vagón solitario, hoy se renuncia al rincón y á la comodidad, ante el peligro de que el compañero de viaje se convierta en un bandido á lo mejor.

La reseña podría ser larga.

No quiero extenderla mas.

Está demostrado que nos falta mucho en la práctica para ser lo que se llama un pueblo bien educado.

Lo único que me falta consignar es una verdad que no debía olvidarse.

Por la libertad se llega á la civilización, pero para llegar á la libertad, no hay mas que un camino; la educación.

El hombre que no se contiene mas que ante la fuerza, está mas cerca del bruto que del hombre.

Y el bruto pide palo.

Hé aquí por qué decimos todos que lo que hace falta en España es palo.

Otra observación.

La falta de educación conduce á la perversion moral y social, y cuando esto sucede se hacen célebres, por lo gráficas, frases como aquellas de O' Donnell cuando dijo:

«España es un presidio suelto.»

DANIEL GARCIA,

Noticias bibliográficas.

Hemos recibido con mucho gusto:

Vn ejemplar de la colección de poesías latinas y castellanas del Presbítero D. José Santalucía y Amaya.—Se vende esta obra en la Administración de *El Eco de Fregenal* á 10 reales ejemplar.

El folleto que ha dado á luz el señor D. Francisco Maria Tubino y que se titula «los restos mortales del Cid y de Jimena» devueltos á España por el príncipe C. Antonio Hohenzollern.

El núm. 1.º de «El Folk-Lore bético extremeño», órgano de las sociedades de este nombre.

Y el núm. 156 de la «Crónica médica importante revista quincenal que se publica en Valencia».

*Pildoras y Ungüento Holloway.*—La Gota proviene frecuentemente del estado inflamado de la sangre, acompañado de indigestión, lassitud y notable debilidad, males que tienen por origen la circulación imperfecta del fluido vital, cuya impureza, cuando ya han nacido las expresadas enfermedades contribuye mucho á irritarlas. La naturaleza de las Pildoras Holloway es tan purificante, que unas cuantas dosis de ellas, tomadas á tiempo, impedirán la sobrevenida así de la gota como del reumatismo. Sin embargo el que ya padece ó este ó aquella deheria, aprovecharse también del Ungüento Holloway, cuyas propiedades sanativas unidas á las de las Pildoras aseguran una curación completa. Conviene que las partes afectadas sean bien frotadas por lo menos dos veces al día con el indicado bálsamo, despues de haberse aquellas fomentado con agua tibia lo suficiente para abrir los poros, facilitándose de este modo la llegada del Ungüento á las glándulas.

APARATOS ELECTRICOS.

ILDEFONSO SIERRA

CONSTRUCTOR PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES

Proveedor de S. M.

Especialidad en electro-medicinales, campanillas eléctricas, para-rayos de edificios, tubos acústicos. Instalaciones de gabinetes de física y líneas telegráficas; objetos para grabadores. Reparación de instrumentos de geodesia y física.—Lobo, 8, duplicado.—Madrid.

ANTIGUEDADES.

Se compran toda clase de objetos antiguos en muebles, alhajas, telas, monedas, armas, y loza.

D: Antonio Martinez.—Almendralejo.

AGENCIA CENTRAL DE TRASPORTES.

LAUREANO FERNANDEZ.

Plaza de San Juan 7.—Badajoz.

Coches á la estación á todos los trenes de viajeros. Grandes carros para transportes y mudanzas á domicilio. Coches para viajes y paseo.



E Badajoz D. J. Jimenez.



Exijir la Marca

A. MOLLARD

A. JOUBERT

QUÍMICO, FARM.º DE 1.ª CLASE, SUR. En PARIS, 8, Rue des Lombards, y en St-DENIS

JABONES SULFUROSOS

Bien perfumados, útiles contra DOLORS, ARDUGAS, hedor y sequedad de la piel. Dermatitis en general.

JABON de ALQUITRAN

Su emulsion es dulce y blanca como leche de almendras. Útil contra empujes, hedor y picazonés. Su olor balsámico es una protección contra los mosquitos.

JABON de ACIDO FENICO

Indispensable en las epidemias. — Cura las picadas de insectos.

Estos jabones delicados rejuvenecen la cara y el cuerpo y son una protección contra las picadas de mosquitos.

Deposito en MADRID, Agencia, Sordo, 31.

Tip. de la Viuda de Artaga

**PILDORAS HOLLOWAY**



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la muger en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez perjudicial y restituyendo al hígado su accion natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que obrando con suavidad, purifique la sangre é impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

**UNGUENTO HOLLOWAY**

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la cura de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los absesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazon ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres. No. 3.

**CAFES Y TES DE LA COMPANIA COLONIAL.**

Antigua es la nombradía de estos Cafés y Tés, habiendo sido esta compañía la primera que presentó en sus establecimientos los abundantes y delicados surtidos que hay en esta capital.

Son cinco las clases de Café que se encuentran siempre recién tostados á la disposición del público en los establecimientos de la Compañía en paquetitos de 4 y 8 botes forrados de estaño para su mejor conservacion. Los precios son: 6, 8, 9, 10 y 16 rs. por los Tés negros, verdes y mezclados, forman un surtido de 30 clases, desde 20 Rs. á 72 DEP. SITO GENERAL Y OFICINAS EN MADRID, CALLE MAYOR, 18 y a 10.

Depósito principal en Badajoz en el que no se expenden otros chocolates que los de la Compañía Colonial, Sres. Alvarez y Compañía, calle de San Juan núm. 12.

Estos Cafés proporcionan al consumidor una grande y positiva economia en el gusto por el aumento de fuerza y aroma que resultande las clases selectas de Cafés verdes que se emplean y del modo especial y tostado que fué importado á España por la compañía. Un maestro muy inteligente en el ramo tiene á su cargo las operaciones que enporcierto la mejor garantía del escrupuloso esmero con que se ejecutan, así como de la vabilidad de las clases, condicion esencialísima para la satisfaccion del consumidor.

A los que nunca hayan probado los Tés y Cafés de la Compañía Colonial, se les invita á que les acompañen con otros cualesquiera que sean, y por resultado de número merecen de todas la marcada preferencia que les concede hace un gran sirve no años.

**CHOCOLATES**

TÉS Y CAFÉS

DE

**MATIAS LOPEZ Y LOPEZ.**

**24 MEDALLAS DE PREMIO**

Exigir la verdadera Marca.

**AGUARDIENTE DE OJEN LEGÍTIMO DE BARCELÓ Y OTRRES, MÁLAGA.**

No confundirlo con otras marcas.

Se halla de venta en Badajoz en los principales establecimientos de ultramarinos, fondas y cafés.

**¿POR QUE COSER A MANG?**



**ACUDID A**

18 PLAZA DE LA CONSTITUCION 18 BADAJOZ

Donde por 10 reales semanales sin entrada, ni aumento, ni adelanto alguno, se adquiere cualquier modelo de las legítimas máquinas para coser de

LA **SINGER** DE COMPAÑIA FABRIL NUEVA YORK.

Sucursales en todas las capitales de provincia.

**ADORNOS DE YESO**

Y BARRO BLANCO.

Manuel Caballero, pinto adornista y ornamentista tiene establecido su taller en Mérida, calle de San Andrés 15.

Elabora balaustrés de 3 y medio reales á 7 cada uno y seis clases. Jambas de 4 reales el metro á 12. Moldillos de 3 á 10 reales. Capatales para balcones de 18 á 40 reales. Reales de 25 á 80 reales; y de yeso á precios sumamente reducidos, pues hay coronas desde 12 reales á 120.

Estatuas de barro cocido, bronceadas con pedestales á 200 rs. pareja, de altura las primeras de un metro y las segundas 0'60 centímetros.

Depósitos de yeso blanco á 25 reales quintal para estuco y 12 reales prieto superior para bóvedas siendo su calidad inmejorable.

No se servirá ningún pedido sin que se adelante su importe en letra de fácil cobro.

Los pedidos de adorno no se cobran hasta su terminacion.

**LA UNICA GRAN MEDALLA DE ORO DE 1.ª CLASE. en París, 1883.**

**Primitiva fábrica de Aguardiente de Ojen en Málaga.**

**BARCELO Y TORRES, MÁLAGA.**

PROVEEDORES LEGITIMOS DE LA REAL CASA

21 medallas y diplomas de distinguidas Exposiciones.— 4 000 depósitos en los principales establecimientos de España Fábrica de licores, almacenes de vinos finos de Málaga, Jerez y Sanlúcar. Licores y vinos extranjeros, Rom, Cognac y Ginebra. Talleres de pipería y barrilería Expediciones a todos los puntos, no confundir esta casa con otras marcas.

**ALAMBIQUE - VALYN** Envío franco del prospecto  
 Portatil, de hogar central y para todo Combustible (PRIVILEGIADO)  
 PUDIENDO FUNCIONAR EN CUALQUIER PARTE Para Ensayos, Destilaciones Domésticas, Industriales, Agrícolas, Económicas, &c.  
 Indispensable en todo establecimiento vinícola, Destilería, Explotacion agrícola, Laboratorio, &c.  
 De primera utilidad en Haciendas, Quintas, Casas particulares y otras.  
**FABRICADO DE COBRE ROJO ESTANADO**  
 ELEGANTE, LIGERO, SOLIDO, FACIL DE EMPLEAR  
 Capacidad, 1 litro 1/4 y 12 lit.; baño maria 1/2 lit. y 7 lit.  
 Acompañado de una noticia. Precio sin precedente: 50, 75, 100 pesetas, ó mas. — Embalaje 3 pesetas.  
**BROQUET & Constructor**  
 PARIS - 121, Rue Oberkampf, 121 - PARIS  
 UNICO CONCESSIONARIO

**BOMBAS J. MORET & BROQUET, BROQUET & S<sup>o</sup>**  
 FÁBRICA Y OFICINAS, 121, Rue Oberkampf, PARIS  
 Las mejores y mas apreciadas en Francia y en el Etrangero para Vinos, Aceites, Alcoholes, Cervezas, etc., Riego y letrinas.  
**150 MEDALLAS**  
 GRAN MEDALLA DE ORO ACADEMIA NAC<sup>o</sup> DE FRANCIA 1876.  
 5 MEDALLAS, EXPOSICION PARIS 1878.  
 CABALLERO DE LA R. O. DE PORTUGAL 1881.  
 La Casa BROQUET, á instancias de su numerosa Clientela, acaba de enriquecer su fabricacion con una nueva Bomba de Piston y Volante, cuyos resultados y precio superan en ventajas todos los sistemas conocidos, para los vinos cargados de granillos y racimos. — PEDIR EL CATALOGO.

**ENFERMEDADES DE ESTOMAGO**  
 PASTILLAS y POLVOS **PATERSON**  
 con BISMUTHO y MAGNESIA  
 Recomendados contra las Afecciones del Estómago, Falta de Apetito, Digestiones laboriosas, Acedias, Vómitos, Eructos, y Cólicos; regularizan las Funciones del Estómago y de los Intestinos.  
 Exigir en el rotulo el sello oficial del Gobierno frances y a firma de J. FAYARD.  
 Adh. DETHAN, Farmaceutico en PARIS

**LOMBIZ SOLITARIA**  
 Funcion cierta en dos horas con los Globulos Secretan (brm) (Loreado). Único remedio infalible, adoptado por los hospitales de Paris. Exito infalible. Los Globulos Secretan expelen tambien todos los lombrices sin excepcion, parásitos del hombre y de los animales domesticos.  
**NOTA** El gran éxito de los Globulos Secretan ha producido la creacion de productos similares, muy malos y que deben evitarse con el mayor cuidado.  
 En Badajoz, D<sup>o</sup> J. GIMENEZ.